



Периодизация Римского права

ПОДГОТОВИЛ: МУФАЗДАЛОВ РУСЛАН

ЮРИ011-1

История западной римской цивилизации насчитывает более 1200 лет. Начальной датой принято считать 754 или 753 г. до н. э., т.е. год основания города Рима. Конечной датой — 476 г. н.э., когда Рим был завоеван германскими племенами. Различают: период царей — VIII—VI вв. до н.э.; период республики — V—I вв. до н.э.; период империи — I в. до н.э. — V в. н. э. У римского же права другая периодизация. История государства древнего Рима имела свою периодизацию, а история римского права — свою. История римского права, естественно, отразила перемены в государственном строе Рима. Но, будучи связанным и с более глубинными пластами римского общества, оно в своей эволюции испытало на себе влияние все усложняющихся экономических и иных общественных отношений, в том числе связанных с рабством.



В литературе имеются различные подходы к определению этапов развития римского права. Представляется удобной следующая периодизация истории римского права.

Указанное ниже даты весьма условны, как и всякая периодизация. В реальном историческом контексте римское право лишь постепенно переходило из одного состояния в другое. Кроме того, в одних своих разделах или частях оно развивалось быстрее, в других — медленнее.

Древнейший
период
VI в. до н.э. —
середина III в.
до н.э.



Классический
период
середина III в. до
н.э. — конец III в.
н.э.



Постклассиче-
ский период
конец III в.
н.э. — VI в. н.э.

Древнейшее право (квиритское, цивильное) соответствовало ранней ступени государственности. Можно выделить основные черты этого периода:

1. Пронизанность права нормами религии, обычаями, простыми нормами нравственности, соединением культовых, моральных и правовых норм;
2. Архаичность и экзотичность;
3. Неразвитость институтов права, основных понятий;
4. Этническая самобытность права;
5. Коллективизм — общинные отношения;
6. Сословные различия;
7. Строгость закона и суровость наказания.



Римское право данного периода представляло собой смесь племенных обычаев, царских постановлений и жреческих повелений.

Право было одновременно *lex* и *ius* — приказом и справедливостью, оно определяло не только человеческие взаимоотношения, но и отношения между людьми и богами.

Преступление вносило разлад в эти отношения, оно разрушало *pacem deorum*, мир с богами. Закон и наказание мыслились тем, что способно восстановить эти мирные отношения. Жрецы провозглашали, что является справедливым и несправедливым (*fas et nefas*), в какие дни можно проводить судебные заседания.



Второй период истории римского частного права — классический. Он начался с середины III в. до н. э. и закончился в конце III в. н.э. (начало правления Диоклетиана). Этот период характеризовался расцветом римской юриспруденции. Именно в конце этого периода римское частное право достигло своего совершенства. Для этого периода характерны:

- 1) Рационализм и универсализм права;
- 2) Мобильность права, отход от формализма;
- 3) Развитость структуры, институтов права;
- 4) Светский характер;
- 5) Индивидуализм права;
- 6) Четкость, лаконизм изложения правовых норм, основных понятий;
- 7) Нивелирование прав групп свободного населения.



Римское классическое право было вызвано к жизни зрелым состоянием общества, развитостью его культуры, товарно-денежных отношений. Оно отразило высокий уровень содержания, техники правовых норм, правовой культуры. Классическое римское право освобождается от религиозной обрядности и символики. Освободившись от родоплеменной замкнутости, римское право распространяется на гражданско-правовые отношения римлян с иностранцами. Формируется система «преторского права» и «права народов». Появляется адвокатура, нотариат. Преобладающее значение получает способность быстро реагировать на новые требования жизни.



В третьем периоде истории римского частного права — постклассическом (конец III в. — VI в. н.э.) — были исчерпаны творческие потенции римского права. Стирание граней между отдельными ветвями римского права позволило осуществить систематизацию права. Полная систематизация римского права была проведена в Восточной Римской империи (Византии) в VI в.



Полная систематизация римского права была проведена в Восточной Римской империи (Византии) в VI в. Можно выделить две тенденции:

Первая. Это поступательное движение права, получившее выражение в повышении теоретического и технического уровня, в складывании единой системы римского права

Вторая. Одновременно наблюдается и другая, отрицательная тенденция, затронувшая все отрасли права. Это разложение правовой системы, проявление реакционных тенденций



Спасибо
за внимание